

Abonamente: Pe un an . 780 Lei Pe 1/2 an . 390 Lei Pe 1/4 an . 195 Lei

Tribuna Nouă

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA: Bulev. Regina Maria Nr. 12. Tipografia „Aradul”

INSERȚII se primesc după tarif la Administrația ziarului și la toate agențiile de publicitate.

3 Lei ex.

ZIAR POLITIC NAȚIONAL

Apare zilnic la orele 5 dimineața

3 Lei ex.

Un pericol național

Emigrarea românilor din Macedonia trebuie împiedicată

Arad, 30 Dec.

Încă din primul moment de când s'a anunțat așa zisa „colonizare” a Dobrogei cu români din Macedonia, „Tribuna Nouă” a dat alarma arătând că emigrarea românilor macedoneni din locurile unde ei au fost primii ocupanți, înaintea chiar a bulgarilor, sârbilor, turcilor și neocilicilor, este un act nepolitic și un mare pericol național. Am arătat că tentativa de ștergere a urmelor etnice și istorice din munții Pindului și regiunile înconjurătoare — locuri cari, după o veridică teorie istorică constituiesc adevăratul leagăn al românismului și dovada latinității noastre, nu poate fi decât acțiunea infernală a dușmanilor noștri, a cărei origină se pierde în cine știe ce subterană obscură a anarhiei în fața căreia românismul stă ca un dig puternic. Am arătat și motivele serioase cari militază în favoarea intervenției cu orice preț a guvernului român pentru această migrație a populației românești să înceteze.

Cu toate că ziarele mai toate, anunțând această emigrare — era prin luna Iulie — adoga și știrea pozitivă că guvernul nostru privește cu ochi buni și încurajează această migrație în masă a românilor macedoneni organizând o adevărată „colonizare” a lor în Dobrogea, noi puneam la îndoielă această știre, bazată pe lunga experiență și pe spiritul clar văzător la politica externă al membrilor cabinetului actual.

În no. 157 dela 23 Iulie a. c. spuneam, în primul articol al ziarului nostru, între altele, următoarele:

„O știe apăruse acum câțiva ani pe orizontul românismului din Macedonia: ceara regalului albanez în 1912 sub tutela și protecția României. Era, în această acțiune politică a Statului român, intențiunea vădită de a emancipa, cu ajutorul poporului amic albanez, elementul românesc din Macedonia. Soarta n'a voit ca această înghiere politică temeliată ca să evolueze spre alcătuirea unui stat alban român să dureze. Odată cu izbucnirea războiului mondial s'au prăbușit toate speranțele de desrobire a populației românești din Macedonia. Albania de azi nu este cea de ieri, și populația românească a căzut în mare parte în lotul teritoriilor grecești și sârbești. Trăim ei de acolo se cunoaște. În ciuda obligațiilor pe cari le nește lupta împreună pentru o cauză comună, grecii mai ales întrebăntăz împotriva populației românești toate mijloacele ca s'o desnaționalizeze, s'o străcescă și s'o exaspereze. Nu cunoaștem acușarea diplomatică de cabinet a ministerului nostru de externe dar românii din Macedonia grecească continuă a fi obiectul celei mai crude prigoane din partea stăpânitorilor.

Situația a ajuns astfel, încât s'a pus chestiunea emigrării în masă a populației românești, idee care nici când, în timpurile vechi stăpânirii turcești, n'a în oțit în capul cuiva. Dacă ar fi să credem informațiile unor ziare, guvernul român ar fi acceptat planul unei colonizări a Dobrogei cu românii macedoneni. Nu credem că faptul să fie adevărat. A desrădăcina cea mai veche populație din Macedonia ar fi un act lipsit de sens și de simț politic. Pentru România este absolut necesar să aibă un pictor în Balcani. Nu este mai puțin adevărat că știrea a avut darul să reducă la ordinea zilii chestiunea românilor din Macedonia și să îndrepte spre ei atențiunea și preocupările guvernului în sensul unei acțiuni pozitive de sprijinire a elementului românesc în țările balcanice.”

lătă că astăzi, adevărindu-se presupunerile formulate de convingerile noastre, oficiosul guvernului „Viitorul” în numărul cu data de 25 Decembrie nu numai că aduce o confirmare a spuselor noastre, dar încă, îmbrățișând cu privirea gravitatea acestei chestiuni spune că nici un

guvern român nu poate admite ruina influenței noastre în Balcani. Reproducem textual:

„Agenții dușmanilor au început să facă o propagandă pentru emigrarea în masă a Românilor din Grecia și Albania, mai ales. Sute de oameni și-au vândut avuții, — și mii de șapte nerăbdători — să vie în Pământul Făgăduinții pentru ei.

„O asemenea propagandă monstruoasă și antinațională are grave consecințe și pentru cei ce pleacă și pentru guvern.

„Dacă zeci de mii de oameni ar lua drumul spre România, despopulând pământurile ce le au din moși strămoși, s'ar crea și la noi o grea problemă a emigrației, de care sufără Bulgaria și Grecia mai ales.

„Pe urmă, toți acești mușteni, meșteșugari, negustori și cărașii sau păstori nu cunoosc agricultura și clima anumitei regiuni dela noi iar prăpădi complet.

„Dacă admițerea unei colonizări raționale — acolo unde e indispensabilă — și în mici proporții — se poate admite, o colonizare în masă ar fi o crimă națională.

„Români sunt printre primele popoare din Balcani; sunt negustori bogăți, meșteșugari iscușiți, stăpâni în munții lor, de unde nu-i poate scoate nimeni. Sunt tot atât de utili Greciei, Jugoslaviei, Bulgariei, ca și Albaniei, ca și nouă.

„E o populație care nu se poate înlocui cu nici una, așa-e de indispensabilă. Apoi Românii noștri sunt exceleți cetățeni și nu urmăresc nici o iridență, ci numai „păstrarea” a cetății noastre.”

„Pentru viitorul neamului nostru, ei sunt necesari acolo unde se gătesc.

„Marile națiuni fac imense eforturi secolare pentru a crea, contine și în toată lumea, prin concetățeni de-al lor, de aceluși rasă.

„Noi, prin împrejurările istorice vitrege, avem aceste sute de mii de Români în Balcani, avantajul culturii, a științei și a progresului nostru.

„Apoi, dacă acum este o eclipsă în spiritul lor național, acel spirit poate reînvia ori când. România puternică, cu o vastă întindere, cu o forță armată impunătoare, în granițe de fier, este focarul de lumină, care-i va atrage din ce în ce mai mult.

„Când armatele române au intrat la Budapesta, colonelii și generalii în armată greacă — de origină română — se mândreau pe față de nobila lor rasă.

„Pentru viitorul României acești Români vor fi pantea de legături cu țările balcanice, vor contribui mai mult ca orice la raporturile noastre de prietenie cu aceste țări.

„Iată de ce, nici un guvern român nu poate admite ruina influenței noastre în Balcani, morală și materială, printr'o lichidare forțată și nenaturală, a minorităților românești din Balcani.”

Față de declarațiile categorice ale oficiosului guvernului, nu poate decât să ne bucare, ca români, hotărârea aceluia cari conduce politica externă a statului român de a nu lăsa să se știrbească nici o iotă din drepturile de existență ale românismului în Balcani. Până la lămurirea definitivă a atmosferei dubioase din peninsula balcanică vom avea poate nevoie — cine știe? — mai curând sau mai târziu, de afirmarea unor drepturi străvechi ale acestei rădăcini puternice a românismului.

Mari inundații în Ungaria

BUDAPESTA. — Revărsarea unor râuri care își au izvoarele în România a provocat mari pagube și inundații pe teritoriul ungar. În județele B. k. s și B. hor câteva orașe sunt amenințate; peste 80.000 jugăre sunt inundați. Circulația pe căile ferate a suferit perlebațiuni. Acțiunea de salvare începută în zilele Crăciunului a avut prea puțin succes. Locuitorii din regiunile amenințate se refugiază. Pagubele sunt extrem de mari; retragerea apelor va dura câteva săptămâni.

Publicul românesc și arta

NOTE

Arad, 30 Dec.

În cele trei zile de Crăciun o trupă de operetă alcătuită din elementele fostei companii „Leonard” din București a dat câteva reprezentații la Teatrul Orașănesc din localitate. Ansamblul era nici mai bun nici mai rău decât obișnuitele formațiuni ce colindă adeseori prin ținuturile noi. Cea mai mare parte a publicului românesc însă a ținut să strălucască și de data aceasta prin absența lui dela spectacole.

Dacă această formație de terneș n'a intrunit poate toate condițiile pretențioșilor, a avut totuși o artă de rară calitate. Citim cel numele primedonei dna Stela Andreescu, care stă pe primul loc și jocul ei de scenă, cât și prin dragățenia ei ca înfățișare a cucerit inimile spectatorilor. Ea a încântat chiar și pe cele câteva artiște maghiare, cari au asistat la reprezentație și cari și-au manifestat omagiile lor trimițând artiștii pe scenă un frumos coș cu flori și câteva daruri.

O delegație a artiștilor a ținut să se prezinte în fața artiștilor români, salutându-o cu următoarele cuvinte:

— Artiștele maghiare din Arad aduc omagiile lor artei românești reprezentată prin distinsa cântăreață și desvârșita artiștă Stela Andreescu căreia îi urează, din toată inima și cu toată dragostea, un viitor de glorioase triumfuri.

Acum ce mai putem spune noi? Poate că am fi prea nedrepti dacă am iscuși numai și numai publicul românesc din Arad, care, prin această s'ar așeza la un nivel intelectual scăzut. Poate că este și altă cauză determinantă a acestei stări de lucruri. Viața grea, scumpetea mereu crescândă, lipsa de numerar...

Totuși, a parte interesată, în orice sacrificii, artel românești aci în Arad și în care populația minoritară transformă spectacolele lor artistice în adevărate manifestații naționale, este o elementară datorie.

Și aceasta nu trebuie să se uite...

Norme pentru aplicarea noului buget

Ministerul finanțelor a trimis instrucțiuni administrațiilor financiare din țară, cu privire la modul în care trebuie aplicate plățile pentru primele șase luni ale noului exercițiu bugetar.

Sumele de plată trebuie repartizate pe sub bugete de cheltuieli lunare.

Prin aceste instrucțiuni se mai înlică procedura după care urmează să se facă plata salariilor cu anul spor de scumpete dela 1 Ianuarie 1926.

Cum ne judecă streinii

— Aprecieri elogioase pentru politica noastră financiară —

„Journal des Debats” ocupându-se de politica noastră financiară, spune:

„Rezultatele obținute prin dificultățile de după război — ce n'au fost mai mici în România decât în alte țări — se evidențiază mai ales în situația monetară. Cursul leului care suferise o scădere atât de pronunțată în primii ani după încheierea păcii, dolarul reurcându-se de la 18 lei, în 1919, la 203 lei în 1923, a fost apoi stabilizat în prezajma acestui curs, cu oscilații de 50 lei între cursurile extreme ale aceluiași an.

Dar politica financiară din ultimii patru ani, când n'a fost admisă nici o cheltuială și în care s'a luciat cu tenacitate la consolidarea finanțelor publice, își dă auzul roadele.

Odată cu stabilizarea valutei, România a reușit să consolideze toate datoriile ei în străinătate și de curând în urma negocierilor întreprinse de dl Titulescu la Londra și la Washington, a încheiat acorduri avantajoase pentru plata datoriilor sale de război în Anglia și în Statele-Unite.

În această ordine de idei, statul român a încheiat cu Banca Națională o convenție ratificată de parlament la sesiunea precedentă și prin care se obligă să opereze extincțiunea datoriei sale față de această bancă (aproape 10,6 miliarde) prin plăți anuale eşalonate pe un răstimp de 15 ani. Amortizarea se va face cu ajutorul unui fond de lichidare alimentat de încasările speciale alocate în acest scop.

În linii generale, politica financiară a României poate fi rezumată prin tendința de a satisfăce nevoile normale ale serviciilor publice prin încasările fixate odată, fără a se recurge nică la inflațiune, nici la împrumut. Nu numai că această metodă politică a reușit, dar și cele trei bugete deja aplicate au dat excedente considerabile, adică 3.300 milioane pe anul 1923, apoi 3700 milioane pe 1924 și 3500 milioane cel puțin pe 1925. Negreșit că un atare rezultat n'a putut fi obținut fără o energică restrângere a cheltuielilor care a făcut ca să nu poată fi sporite salariile funcționarilor în proporțiile cursului sporirii prețurilor de trai.

Dar una din caracteristicile actualului buget, este tocmai aceea de a remedia în parte această situație cu toate inconveniențele ce conține; s'a alocat astfel o sumă considerabilă pentru a se face o sporire de cel puțin 65 la sută a salariilor actuale.

Din acest motiv actualul buget se ridică la suma de 29.250.000.000 lei.

Acestor cifre mai trebuie adăugată încă 10.000.000.000 lei, cari constituie bugetul celor ferate cari cu începerea anului ce vine este separat de cel al statului,

în urma autonomiei ce a fost acordată prin lege aceluși important serviciu, ale cărui cheltuieli vor fi pe viitor acoperite prin propriile lui venituri.

În comparație cu bugetul din 1925, sporul veniturilor statului român (fără căile ferate) este de 5.249.483.000 evaiaștre fiind făcute cu aceluși exactitate ca și în trecut, ceea ce face să se prevadă un nou excedent, dat fiind prosperitatea generală a țării.

Ordonându-se astfel finanțele, România poate studia chestiunea unui împrumut extern, oferind garanția creditului ei restabilii.

În expositul făcut de ministrul ei de finanțe, este arătat că acest împrumut nu va trebui să fie decât numai de suma strict necesară pentru îmbunătățirile destinate căilor ferate și lucrările necesare la Dunăre și la Marea, cât și pentru înființarea de institute pentru instrucțiune și sănătatea publică.

Situația generală a României din punct de vedere economic se prezintă în condiții favorabile. Criza de numerar și de credit este scolo mult mai atenuată decât în alte țări. Sporirea producției și în special a exportului îngăduie să se prevadă o și mai frumoasă ameliorare pentru anul ce vine.

O desmințire a ministrului de externe din Angora

BELGRAD. — Agenția Avala este autorizată să declare lipsite de orice temei informațiile publicate de unele ziare fa privința intrăderilor ministrului de externe al Turciei Rouchdi Bey cu diferite personalități cărora le-ar fi adus oarecari sugestii din partea lui Cicerin privind la emanciparea Balcanilor.

Socialiștii francezi pentru colaborare în guverna

Paris. — Duminecă s'a întrunit la Lille congresul federației socialiste din departamentul Nord. Au fost reprezentate 23 secțiuni.

S'a adoptat moțiunea depusă de Lebas și Paul Faure prin 423 voturi contra 16 în favoarea moțiunii de participare la guvernarea sprijinită de Renaudel.

Constituirea unui guvern provizoriu la Damasc

Paris. — Telegramă din Siria. În urma demersurilor făcute de notabili, Juvenal a acceptat constituirea unui guvern provizoriu la Damasc.

FOILETON

Povestea cu ursitoarele

Pe drum spre Buciumeni, un găzar își mânia bidivulul dela cotiugă, îndemnându-l la răstimp:

— Hii, animală, că n'empresară beșca noștii, și te-i spăria de cioturi și de umbre. Și nuștea găzarului văjăia pe deasupra gloabel, oprindu-se de coastele ce sunau sec. Găzarul văzu într'o vreme satul, ce hodinea tăcut în sfîșitul de vară.

Cșuțele albe, irosite, stăruiau încă în văzul lui, cu toată păca viorie ce is'ora din taințele nopții.

Spre ele își mânia cu sărg globanul ce se opintea cu capul în pământ, suflând pe nări toată truda zilei.

— Hii animală, hii, că-i hodioli și tu în vre-o ogradă, și-i ronțai ceva fâși!

Și globanul opintea și mșca urechile în semn de înțelegere. În Buciumeni ajunseră pe 'noptă, și cotiuga trecu un podel, trosnind din mădular ca un bătrân hodorong, intrând în ograda lui Blendea, unde trăgea totdeauna găzarul.

Nevoasta lui Blendea, nștea în seara a cja și găzarul sezu la masă doar cu omul. La femeie erau adunate babel: statului, ce grăiau cu glasuri scăzute.

Sfatul lor s'juogea până la Blendea și la găzar, cari sfârșeau de 'nfulcat și atetăau pe pragul tinzii, ascultând împietriți, sub cernerea lunii.

— Or veni și aci ursitoarele? Intra-bă una din babe.

— Or veni, de ce să nu vină? și-asta-i pui de om și la orice om vin ursitoarele.

— Da, or veni horod, ținându-se de mâni cu degete străvazi, horod ca vârtejul oria văduh, așa le-o văzut mai un beba Vuca, atunci când au venit să ursească „copchicului lui Tenta.”

Or veni și or ursi de bine sau de rău... Ua orădit ca de broscuț tăie statul babelor și'a odată întunecat se aprinse opățul și se făcu mișcare.

Blendea și găzarul, priveau acum la fărâșma cea de cură ce se frământa neliniștită. Ochisorii mici clip au des, de tot, orbiți de stăta lumină. Din noaptea nefinței sbucise de-odată în lume, în lumină. În ochii lui nu se vedea nici nedumerire, nedumerire, nici bucurie, ci numai necămirire de cele ce-l împrejmuiau.

Și p'ângea pruncul și plângea, ca și cum ar fi fost măsărat, că l-au trecut din pa-cea lui.

Blendea și cu găzarul s'au privit și'au răs de broscuțul ce orăcia pe 'atrecute.

— Da bun chiept are voiniiul iatal...

— Bun — răspuse Blendea, și porni spre crăsmă să vestească lumea că mulțea lui a născut un fecior.

Găzarul se lasă într'o rână pe prispă s'adoarmă. Din oadaia leuzet s'ovonău răsuflțele ei greoaie și trudite... Pruncul amțiese în copac. Pe prichicilul hornului,

gazornița pălpăia să moara, năsând umbre și lumini pe pereți.

Găzarul, nu putea s'adoarmă, gândia la cele întâmplate peste zi, la facerile lui mărunte, la drumul făcut cu cotiuga pe sub arșița verii, la cele întâmplate la gezdă, și la sfaturile babelor despre ursită...

Din spre crăsmă s'ovonău a lăute și chioțe vesele. Găzarul gădi că Blendea cinștește pentru feciorul lui cel nou născut. Din înșit, luna își cernea argintul, asternând pulbere peste toate a pământului, schimbând, cu lumina de basm, surile în mogădețe stranie, arunând umbre nehotărâte pe alocura.

Greierii sbânăiau veșnicul lor son către ștelele ce pălpăiau în înalt. Subt streășina de stuf, undeva cipăiau prin vis vrbăii. Găzarul simți într'o vreme, o mireasmă de soc, adică de adieri și răsmece cu o hii așintii în gol... În urachi lui ținea tăcerea.

O pată trece de colo până colo peste f.ța lunii, apoi se cubărește într'o parte și adarme... ștelele încep să tremure pe boltă sus... Surile se lșear, se distramă, se amestecă cu jărăgăul lunii.

De după suri trei femei, investmânt te 'n alb, înaintau ușor răntuit cu pași cum-pănași. Păreau că n'ating pământul și ple-tile babei curgeau valuri, undându-se peste ușeri pe spate... Găzarul le văzu cum porniră dăgătuind către casa lui Blendea.

— Ah! de bună seamă așteas ursitoarele, bșigul ei și-și înghți răsuflatul. Ua glod și se puse pe piept, strănse bătător ochii... Arătările pătruseră în tinda, priviră rând pe rând la găzar, care amțiese,

Arhitect diplomat T. CIORAN

construiește edificii publice, particulare și stabilimente industriale. Execută tot felul de renovări și reparații. (1341)

Biroul: Strada Românilor Nr. 7.

Primul salon român de pălării pentru dame în Piața Avram Iancu No. 1 în curte. Primește transformarea și formarea pălăriilor. Confectionează pălării noi. (2054)

Calendare! pentru comisionar pe comente mari la Biroul de Ziare Löbl vis-a-vis de Cinema Apollo. (2113)

Postavuri pt. dame și bărbați asortimentimens pe prețurile cele mai ieftine la GLEISINGER în Arad, Strada Mețianu (fost Forray-utca.) ooo (2119)

Montări electrice, candelabre și becuri electrice pe prețurile cele mai ieftine la firma Varga și Rosenfeld Arad, Bulev. Reg. Maria 12. (2120/a)

Celo mai punctuale cearsornice din Elveția și bijuterii pe prețuri moderate la Firma Csáky în Arad, vis-a-vis cu Primăria (Atelier propriu de reparări și gravare). (2124)

Fehér & Co. Salon modern de coafor și manicur. Prăvălie de parfumuri, articole cosmetice și de lux. Mare asortiment de articole, cadouri de Crăciun. Arad, Bulev. Reg. Maria. (2128)

POSETE, cazete de manicur, parfumuri și Eau de Cologne ajustată și măsurată în diferite odoruri, precum și săpunuri, cremă și pudră, fetușite articole de toaletă și cosmetice se servesc solid la Székely caofor pt. dame, prăvălie de parfumuri și de articole, cosmetice Arad, Palatul Bohus. (2125)

Tăierea părului la „RUBI” ondulatie cu apă lui specială și concieri se confectionează la Selejan Arad, Str. Moise artistic la Nicoară Nr. 2. Totacolo se acceptă învățăcei și fete cusalar. (2131)

Din cauza sezonului înaintat prețurile reduse!

blănuri, paltoane blănuri, haine și blănuri la

ADTER blănar

Strada Alexandri No. 1. prețurile mele reduse convinge personal, obligat a cumpăra.

lucea la firmă!! (2161)

kaspanu Tribunal Nouă

SĂPTĂMÂNĂ EFTINĂ LA Mészárik Arad, Bulevardul Regele Ferdinand No. 39. Clorapi de straștie Lei 28-42. — Clorapi fini din ață și flor Lei 75-120. — Asortiment bogat de mănuși brodate, mărunțisuri și în articole de lână și tricot. — Cercetați prăvălia far de obligațiune de cumpărare. (2138)

ȘOȘONI WIMPASSING Lei 560.— la Frații Apponyi Arad, Bulev. Regele Ferdinand. (2140)

Înainte de a face cumpărături, convingeți-vă fără obligațiune de a cumpăra de prețurile efitne, cercetați galantari și magazinul de orologe și bijuterii a lui EUGEN HIRSCH Arad, Str. Mețianu (fost Forray-utca). Tot acolo cumpără aur și argint rupt, cu prețul zilnic cel mai nalt. (2162)

Paltoane pt. Dame, blănuri, haine pt. dame, bluse mare asortiment la

RADO magazin de paltoane pt. dame, Arad.

Prețuri foarte moderate din cauza sezonului înaintat paltoane pt. dame 120 cm. lungime, complet captușit, fason modern din postav de Brünn dela 925.— Lei în sus la firma de modă VANDOR Arad, Strada Mețianu. (fost Forray utca) (2184)

Albituri moderne pentru bărbați și pentru femei truso complet lucru de mână, brodari și tipărituri modele execută foarte efitne: „HORTENZIA” salon de lucru de mână. Arad, Strada Corvin 1. (2177)

Dacă doriți a cumpăra din un mare asortiment cercetați firma de cărți de compoziții muzicale și arte grafice, librăria lui

KERPEL Arad, Bulev. Regina Maria No. 12. Desfășurându-se mai multe librării ne aflăm în situația să vindem pe prețuri moderate. Cărți cu ilustrații, cărți de povești, cărți pt. tineret dela 30 Lei în sus și toate noutățile literare și musicale. Un stoc mare de cărți se vind ieftin. Cărți de suvenir. — Hârtii de scris decorate pentru scrisori. Cazete cu vopsele în tuburi și cărți cu desene pentru a le vopsi, tablouri artistice în uleu, gravuri, icoane, calimare de artă. În fine volumurile cele mai noi Sang und Klang și toate Albumurile musicale. (2185)

Alexandru Knapp întreprindere pentru vopșirea și curățirea chimică a ștofelor Arad, Str. Episcopul Radu (fost Magyar u.) No. 10. (2186)

Autobusul „RECORD” care circula între Arad—Oradea Mare și Arad—Timișoara, în totdeauna este bine încălzit.

Plecarea din Arad spre Oradea-Mare dela „Cafeneaua Orașului”, la orele 4:45 d. m. din Oradea-Mare înapoi, dimineața la 7:30, din Arad spre Timișoara dela „Cafeneaua Orașului” la orele 12:30, din Timișoara înapoi la 3:30 având legătură cu acela care merge spre Oradea-Mare.

Încredință pentru afaceri comerciale, încasări pe lângă garanție executăm prompt și repede. Biroul: Strada Moise Nicoară No. 2. (f. Petofi-u.) Telefon 453. (2199)

Cine voește a și procura articole de gospodărie să viziteze magazinul IOAN DEUTSCH, cu articole de textile, mărunțisuri și coloniale din Arad, Strada Mărășești (f. Kossuth-u.) No. 4, unde toate felurile de articole în această branșă, ca tricotate și vase smălțuite cu prețurile cele mai avantajoase se poate procura pe lângă serviciul prompt și conștincios. (2200)

Eftin cumpărați pânzături de zestre Tanwald, zefire, cloturi, stufe, căptușele, plă pome etc. la (2236)

Schwartzberger & Comp. firmă de modă Arad, Strada Colonel Pirici No. 1. (în casa Kutányi.)

DIN JUDET Imbrăcarea școlarilor săraci din Șiria

Și în anul acesta ca și în anii precedenți, Direcțiunea școlii primare purtând la inimă interesul elevilor cu stare mai săracăcioasă, pentru a le face cu puțință ca și aceștia să poată urma cursurile regulat, pe deoparte, iar de altă parte, să-l facă să simțā și ei bucuria cea mare de Nașterea Domnului, de-a vreme a deschis o colecție publică, apeland la simțul de jertfă al locuitorilor cu dare de mână și cu inimă bună și înțele gătoare.

Rezultatul colectei a fost pe deplin mulțumitor, căci, am încesat deis trei institute și 23 particulari suma de Lei 14.260.

Îmi lăd de o plăcută datorie ca să amintesc în acest loc pe toți binevoitorii și mărimoșii donatori, cari au contribuit cu obolul lor în acest scop de binefacere și umanitar, și anume:

Reuniunea femeilor române din Șiria și jur a contribuit cu suma însemnată de Lei 5000.— Filiala băni „Victoria” cu 2000 Lei; Fabrica de cognac 1000 Lei; Banca de păstrare 500 Lei; di A. Secula, mare proprietar 1000 Lei; dr. Simion Pop Zaslou 500 Lei; Klein Mendl 500 Lei; dr. Emil Montia adv. 200 Lei; dr. A. Popescu adv. 200 Lei; dr. Ionel Băraun adv. 200 Lei; Petre Serciuuc judecător 200 Lei; Gh. V. Popa notar comunal 200 Lei; dr. Romul Laza 60 Lei; Grundl farmacist 200 Lei; B. Eisenstadter 200 Lei; Simionescu 200 Lei; Zehe Ștefan comerciant 200 Lei; Haasz perceptor 100 Lei; Feffer Fr. 100 Lei; Livius Chiricu 100 Lei; Iacobovits 100 Lei; dr. Schärer 100 Lei; Almasi Ioan 100 Lei; Oct. Ispravnic 100 Lei; Nicolae Micoloi 100 Lei; Schliesinger A. 100 Lei.

Din suma colectată am putut îmbrăca — în parte — 36 elevi, procurând pe seama lor 15 părechi de ghețe, 7 căbate, 12 părechi de pantaloni, 15 haine pentru fetițe și o pălărie.

În numele celor îmbrăcați exprim și pe calea aceasta stimărilor donatori cele mai afectuoase mulțumiri, rugând pe Domnul Dumnezeu să le răsolătească, însușit fapta nobilă vrednică de imitat!

Imbrăcarea școlarilor s'a făcut în cadrul unui festival școlar, aranjat în ziua primă de Crăciun.

Programul zilei a fost executat în fața unui public foarte numeros de intelectuali și țărani.

S'au jucat două piese teatrale bine selecționate; una a fost instruită de inv. Florica Moldovan, iar alta de inv. Olimpiu Dreciu. Ambele piese au fost bine predate, făcând multă plăcere publicului asistent.

A stărat apoi un spectacol muzical însoțit „Hora” și „Lugojana” instruite de inv. Zina Terebenju.

Corul terțet al școlarilor, condus de inv. T. Mișcoiu, ne a delectat cu colinde frumoase.

Laudă tuturor celor ce și au dat concursul la reușita acestei frumoase șezătorii

I. Mladin, director.

Serbarea de Crăciun în Socodor

La cererea subscrierului comitetul școlar a decis, să se dea din cassa sa 2000 lei, pentru a se cumpăra încălzăminte școlarilor orfani de război.

Spre scopul menționat au mai contribuit și următorii domni: Aurel Papp preot 100 lei, Petru Marșieu preot 100 lei, Biserica ort. rom. 1000 lei, Ion Petreacu notar 100 lei, Mihai Ardelean primar 100 lei, Comuna Politică 500 lei, „Socodoreana” 200 lei, Ioan

și intrară în odașita în ca.e era pruncul. Le-laza dormea, copilul asemenea.

Găzarul așinti urechea, încordându-și luearea aminte, să nu piardă nimic din sfatul iasmelor ce se opriseră și tănuiau între ele privind când la lehză, când la copil. Găzonița își dase sufletul de mult și în odașita era istunic orib; numai pe copășii pruncului, cădea o rază sarbădă din lumina lui...

Una din arătări grăi: — Pruncul ista va muri de tuc în vremea când a împlini trei ani!

— Va muri — întări — a doua — dar unde?

— Unde? În fântâna din ogradă. — În fântâna din ogradă, îngănară cele două ca un ecou.

Apoi ieșiră iar ușor și priviră pe rând spre găzarul din tindă, care și înghitea ră-sufletul. Și dănuind hora lor nebuș ca un vârtej, se șterșeră topindu-se sub razele lui, ca niște iasme ce erau.

Găzarul nu putea s'adoarmă, ci cu ochii așitâți în gol, rămase gândind neliniștit la cele văzute. Spre zori Bendea intră pe poartă, călcând nehotărât, împleticindu-se la fiece pas, grând... cu voie bună, că murea lui o născut un fecior. Și grând astfel, pătruse în odașita unde adormi. Găzarul se aculă trudit de neomn, se duse de-și în-hamă globanul la cotișgă și îl porni pe poartă, îndemnându-l:

— Hii, animală, mișcă răpeglor pășă nu răsare soarele c'avem cale lungă de bădut.

Caba inv. 100 lei, Lowy David com. 50 lei, Dimitrie Mucrut com. 50 lei, Ioan Tulcu com. 50 lei, G. Faur șef de gară 100 lei, G. Gulea com. 30 lei, Ioan Crista econom 100 lei, Fromm T. farmacist 10 lei, Dr. Fonyo medic 60 lei, Iulian Pașcăbă director școlar cu familia 128, mai mulți credincioși 510, din venitul anui concert aranjat de tinerimea școlară 472. la total: 5760 lei. Pe acești bani subscrierul a cumpărat la 15 șolari orfani de război ghețe în preț de lei 4620, un pantalon cu lei 240, Z-haricale lei 900. De tot: 5760 lei.

În școlul împărțirii acestor lucruri, s'a aranjat din partea corpului didactic o serbare școlară în presara din 24 Decembrie. Un pom de Crăciun împozent a împodobit sala de învățământ, unde erau adunați toți școlarii școlăie de stat la frunte cu corpul didactic și comitetul șolar. După ce s'a cântat admirabil mai multe colinde de corul școlarilor condus de învățătorul Ioan Caba, directorul școlăie și preotul Aurel Papp au vorbit școlarilor și celor prezenți despre însemnătatea zilei Crăciunului, spunând, că conducătorii firești ai comunei au voit, ca în ziua mare a praznicului de Crăciun, să se bucare și să fie fericiți și cei 16 școlari orfani de război.

După cuvântări au urmat împărțirea ghețelor și a bombonanelor.

În numele umanității și a celor 16 școlari orfani de război exprim mulțumită publică domnilor sus menționați, cari prin gestul nobil care a făcut pe orfani să se bucare și ei de praznicul mare al Crăciunului, dându-le totodată și posibilitatea, ca să poată umbra deici înainte regulat la șoolă.

Iulian Pașcăba dir. școlar

Sfințirea casei culturale din Micălaca

Dupăcum bine a zia părintele Ardelean zia de 26 Decembrie 1925 a fost o dublă sărbătoare pentru Micălaca. Zia doua a nașterii Mântuitorului a fost o sărbătoare creștinească și tot în zia aceasta s'a sfințit și casa culturală din aceasta comună.

Casa culturală... a ajuns spropoe un simbol pentru micălăcei. Dela coșii mici până

Cum se calculează sporul acordat funcționarilor

Potrivit hotărârilor luate de Comisia băgetară în ședința sa dela 19 Decembrie, ministerul de finanțe a trimis tuturor departamentelor o circulară prin care se îninstruiește de modul cum trebuie să procedeze la repartizarea noului spor de salarii acordat funcționarilor publici.

Tuturor funcționarilor li se va acorda un spor de 40 la sută, scotit la salariul de bază și la totalul indemnizațiilor de scumpete acordate până la 31 Decembrie, afară de indemnizația de chirie și ajutorul de familie.

Acest spor se va repartiza numai din fondul de 3 miliarde prevăzut la bugetul pe 1926.

Sporul ce va rezulta din calculare va fi supus la rotunjiri în minus prin înalturarea în favoarea statului, a fracțiunilor ce trec de cinci lei.

Iată câteva exemple prin care ministerul de finanțe ilustrează, în circulara trimisă, modul de calcul a sporului de 40 la sută.

Exemplul I. Subdirectorul cl. I are salariul: 1700 lei iar indemnizația de scumpete primită până acum: 4175 lei. 1700 cu 4175=5875x40%=2350 lei.

la bătrâni satului toți așteptau cu înfrigurare terminarea „Salei” cum numește poporul casa culturală.

Că s'a făcut să poate mulțumi munce active depusă de dăii preoți I. Ardelean și I. Marșieu lor se distorește această operă, pentru care poporeni din Micălaca n'o să-le poată mulțumi pe deplin niciodată.

Sfințirea a avut loc în zia doua de Crăciun la ora 11 a. m., la care a luat parte tot satul. După sfințire a tinut părintele Marșieu o predică bine simțită, unde arată menirea unei case culturale.

După masă la 3 ore a urmat o serbare cu un program bine întocmit și bine executat.

Programul s'a compus în felul următor: 1. Fecioara astăzi... cor. 2. Cuvânt de deschidere de dir. I. Ardelean. 3. Imnul cântăreților, cor. 4. Herșcu Bocegeșu, muzicolog de L. Ardelean. 5. Jumea, cor. 6. Cinematograful comedia Intr'un act. 7. O scrisoare dela Musclim Selo, desl. de Măcinic. 8. Sticla din urmă, comedie într'un act. 9. Trecuri codrul... cor. 10. Călugărul și Bătuta.

Părintele Ardelean în cuvântul de deschidere a explicat ce înseamnă cuvântul a cultiva și a îndemnat sătenii să se cultive.

Corul compus numai din elemente țărănești a fost condus de șătesul C. Popovici care merita toată lauda pentru munca deosebită. Călugărul a fost format din flăcăi de țărani, și instruit de dnul Băraun.

Restul programului a fost executat de tinerimea intelectuală din Micălaca și a fost distribuit astfel: în „Cinematograful” au jucat dșoarele E. Ciobota și E. Boariu și dnii L. Ardelean, S. Hesz, R. Boariu și subșesatul, iar în „Sticla din urmă” L. Ardeleanu, T. Strețcu și subșesatul.

Pesele au fost jucate mulțumitor.

Trebuie să remarc pe dl L. Ardelean elev. de cl. VIII, care în Herșcu Bocegeșu și în cele două comedii a excelat, și pe dșoara E. Ciobota care din rolul servitoarei Clara, a făcut o adevărată creație.

După program, în sunetele muzicii locale, s'a petrecut frumos până la optca târziu.

Pe lângă succesul moral trebuie să amintesc și pe cel material, fiindcă venitul net dela această serbare a fost 13000 lei. Această sumă va servi la îmbogățirea bibliotecii casei culturale.

Ludovic Hesz.

Sovietele au violat frontiera Afganistanului

LONDRA. — Ziarele află că în Calcutta, că un detașament sovietic a violat frontiera Afganistanului în apropiere de Aadeshan și a atacat trupele afgane, omorând pe comandant și răniind câțiva soldați. O emoție vie domnește la Cabul.

Exemplul II. Șeful de birou cl. I are salariul de: 950 lei iar indemnizația de scumpete: 2895 lei va fi: 950 cu 2895=3845x40%=1538 lei.

Priu rotunjire sporului, se va plăti însă funcționarului numai 1535 de lei.

Exemplul III. Împiegatul cl. I are salariul de: 600 de lei iar indemnizația de scumpete: 2180 lei.

Nouii spor va fi: 600 cu 2180=2780x40%=1112 lei.

Priu rotunjire se va plăti numai 1110 lei.

Cum noul spor începe a fi plătit dela 1 Ianu rie, ministerul de finanțe a luat dispozițiune ca până la această dată să fie întocmite toate lucrările pentru stabilirea definitivă a sumei ce se cuvine fiecărui funcționar.

— Da de unde măi omule — răspuse Bendea — ce gând pe tine: n'are să pașă nimic, fugi de acolo.

— Mai Bendeo fă precum îți zic că nu de rāu îți zic. Copilul-i copil, el ce știe? Bendea mai mult ca să-l facă pe voie oaspeii, aduse un țol ș'o funie, de legară gura fântanei, apoi se duseră și cinștiră pentru prunc într'un târziu găzarul porni iar încotro îl mănau daraverile lui negustoritești, lăzând pe cei cu voie bună să se înfruptă înainte de sângele Domnului.

Pruncul între aceste se învățise în preajma fântăii, de vre-o câte-va ori, se d-partă, până ce îat'un târziu li licări în capșor gândul să se suie pe țol.

Țolul era bine strâns de ghind, și pruncul bucuros începu să salte rāzând și grând pe cât învățate. Dar, de atât săltat, funia începu binisor să slăbească, să slăbească până se d-sfacu pătura din legătură și pruncul se prelina în adânc.

Cei din casă chefcuiau cu nespusă voie bună, înfierbătușii de vin și vechie, pe când în adânc, în faund fântăii, se închideau ochurile de apă, de-asupra unei vieți ce abia începuse să mijcască...

— Măi Bendeo, cum lăsați voi copilul micuș, șogur în ogradă: poate l'a mușca

Redu Boursoau

...isoara congresul... liberal din... care a participat... si a dat ministrii... Aurel Cosma... Timișoara... prezentați și... Constantineanu... trupele franceze... oratorului pentru... aduce elogiul organizației... muca pe care a depus-o și înainte de a veni par-

...cărna prin Apoi sa procedat la constituirea comitetului pe anul 1926. A fost ales presedinte de onoare dl ministru Alexandru Constantinescu, presedinte activ dl Aurel Cosma, iar vicepresedinti dnii a Imbroane și Iuliu Costea. Pe urmă a luat cuvântul dnul ministru Duca, făcând o expunere a situației externe și dl ministru Chirculescu care a schițat activitatea organizațiilor libere din țară și a expus rezultatele obținute până acuma. Seara s'a oferit un banchet în cinstea dor miștrii în stăruțarea cărora s'au ridicat sumeroase toasuri.

...cepe astăseară la orele 10 în salonul hotelului „Crucea Albă“, prefectura județului va oferi, la orele 12, șampanie tuturor celor de față. Fără altă invitație specială, societatea românească din Arad esterugată să ia parte la această serbare.

Spionii sovietici din România descoperiți la Budapesta

Budapesta. — Ziarele publice relativ la agenții sovietice arestați înainte de Crăciun în sosirea lor la Budapesta cu acceleratul dela București, amănunte care privesc foarte de aproape România.

Conducătorul celor arestați, dupăcum am mai anunțat la timp, este fostul consilier Marich, arestat la sosirea sa din România. Acesta avea conducerea spionajului întreprins în România de echipa legăției sovietice dela Viena și i-a fost incredințată aceasta în virtutea faptului că a stat înainte de război, mai mulți ani, la București, ca atașat comercial al legăției maghiare și are legături cu rutenii prin aliații în Capitala României Marich este după relațiile date ziarelor de copiii celui arestat ginerile dlui Louis Bisset, secretarul Regelui Ferdinand al României.

Marich făcea în timpul dn urmă dese călătorii în România și de acolo la Viena, prin Budapesta. Spionajul ce i-se atribuie, este mai mult de natură economică, formulă care poate fi foarte elastică.

Cercetările poliției nu s'au terminat încă. Marich a declarat că în Ungaria a căutat legături mai ales cu opoziția (care se știe, este la majoritate socialistă și comunistă deghizată). Neajutându-i să se apropie de aceștia din cauza prudenței cu care s'au înarmat socialistii și foștii comunisti în urma comploturilor ce s'au descoperit în cursul acestui an la sânul opoziției, a cercat să s'apropie de reacționarii extremiști pentru a le exploata sentimentele anti-românești.

Iminenta schimbare de cabinet în Bulgaria

Londra. — Din Sofia se vestește, că guvernul Tanckoff, va fi în curând înlocuit printr'un nou cabinet cu a cărui formație va fi însărcinat fostul ministru de finanțe, Gacew Tanckoff va fi probabil numit președinte al Sbraniei.

Concert

Dna Lotte Gellinek, cunoscută și apreciată profesora de canto și cântărează de operă va da în ziua de 6 Ianuarie 1926 o seară dearii și duete de operă cu concursul dnei Gruafeld și dnii Huszar.

Furtuna în Paris

Din Paris vin știri că acolo furtuna a făcut ravagii.

Pe când se transmitea „le Journal Parle“ de pe turnul Eiffel, antena s'a rupt din cauza furtunii violente. Accidente de persoane nu s'au înregistrat.

O echipă de geniu a reparat imediat această antenă astfel că transmițiile radiofonice au fost redate.

Un alt accident datorit tot furtunii a fost următorul: un pom a fost zmis din rădăcini și s'a prăbușit asupra unui automobil omorând o pasageră și răniind grav pe alta.

Chestiunea refugiaților macedoneni în Camera din Sofia

Sofia. — Un grup de zece deputați, membri ai partidului guvernamental și originari din teritoriile macedonene alipite la Bulgaria, a depus pe biroul Camerei o declarație scrisă, dezavuând politica nehotărâtă a guvernului în problemele naționale, și împunând guvernului rezolvarea chestiunii refugiaților. Răspunzând acestui demers, președintele Consiliului și-a exprimat regretul față de atitudinea acestui grup de deputați și a declarat că guvernul a făcut tot ce era cu putință în cadrul tratatului de pace, condus fiind de principiu că toate chestiunile naționale trebuie să fie subordonate ideii de stat bulgar.

Măsuri împotriva comunismului

A'ena — Ziarele anunță că guvernul grec pentru a accentua acțiunea împotriva uzeltirilor comuniste a decis să creeze un sub secretariat de stat pentru spărea comunismului.

Artistice

Artistul Aurel T. Dodescu, directorul teatrului „Femina“ aduce la cunoștința public, că astăzi seara are loc ultima reprezentanță a truzei sale și mulțumește publicului pentru concursul, ce i a dat.

Frigul și gripa sporește procentul morților în America

Londra. — Datorită vântului de frig și a gripei care bântuie cu furie, numărul morților din Chicago și New-York s'a înmulțit simțitor.

Dacă aveți picioare degerate Nu umblați meru degeaba Ci siliți la Apothea lui Rényi Și veți obține Frigin Balsam Care vă vindecă degerarea în durată de o zi.

Apothea Rényi Arad, Bulevardul Regina Maria. (2203)

INFORMAȚIUNI

Serbarea revelionului

Un grup de tineri intelectuali din Arad au luat inițiativa unei sărbători a revelionului astă seară, 31 Decembrie. Societatea românească din Arad este rugată să ia parte la această serbare fără a aștepta invitații speciale, cari au fost suprimate. Serbarea va avea loc în sala cea mare a hotelului „Crucea Albă“ și va începe la orele 10 seara.

Personale

...Georgescu a... fiind de dl... Duca, cu care a... supra mai multor

la Prefectura

...fectura județului... subprefectul... sedința dnui președinte moldavitate-1926 mpr- ser-

Modificarea leii avocaților

Art. 120 din legea pentru organizarea și unificarea corpului de avocați din 1923, a fost modificat prin următoarea lege cu articol unic promulgată prin „Monitorul Oficial“ din 29 Decembrie 1925

„In vechiul regim și în Basarabia dispozițiile prezentei legi, în privința vârstii, a stagiului și a examenului de intrare în barou, nu se aplică acelor cari, în promulgarea acestei legi, vor fi licențiați în drept, nici acelor cari vor fi regulați înscrși, ca studenți în 1922 la vreo facultate de drept și nici acelor cari la Septembrie 1922 având studiile liceale complet terminate puteau fi înscrși în acea dată în facultate.

Aceștia precum și actualii avocați st-gitari vor continua să funcționeze în condițiile legii pentru organizarea corpului avocaților din 1907.

Pe urmă transferare însă ei vor trebui să se conformeze art. 117 din prezenta lege. Până la unificarea legislației cu privire la învățământul universitar vor putea fi înscrși ca stagitari și acei cari vor fi trecut examenul de stat juridic în Transilvania, Banat, Crișana și Maramureș sau cele trei examene de stat din Bucovina.“

Serbarea Revelionului

Astă seară va avea loc în sala hotelului „Crucea Albă“ tradiționala serbare a Revelionului, organizată de către un grup de intelectuali. Societatea românească arădană este rugată, fără alte invitații speciale, să ia parte la această serbare, care va începe la orele 10 seara. Prefectura județului a pus la dispoziția organizatorilor șampania care va fi oferită participanților.

Ungurii împrăștie și în Jugoslavia bani falși

Belgrad. — În prima zi de Crăciun, au fost prinși în Nova Gradiaca și Zagreb, — doi inși eleganti, cari au izbutit totuș să dispară.

În bagajele lor, părăsite au fost găsite 70 de bancnote de câte o mie de dinari, însumând deci 7 milioane 600 de mii de dinari.

Din cercetările poliției reiese că acești indivizi s'au parte din banda de falsificatori unguri, cu sediul la Budapesta, care răspândesc în lumea întreagă bani falși în folosul propagandei maghiare contra statelor succesora ale Austro Ungariei.

Peșete, unelte de drum, casete de pieptene și manucură, jucării și articole de sport, cărucioare pentru copii, un asortiment bogat la firma 2269

Iuliu Hegedüs

...ad și probabil

BUDAPESTA

...general al partidului socialist... decurs în împrejurări foarte... La începutul întrunirii... moment împotriva lui Mus... cu înfocare în fața... itilieni. În timpul cuvântului... manifestată ostile con... din Ungaria, și în urma acestora fostul șef al armatei bolșevice maghiare, Aurel Stromfeld, a vorbit pentru introducerea revoluționarăului octobrist în programul partidului. S'au lansat și manifeste în acest sens. Partidul s'a împărțit pe această chestiune în două tabere, învingând în cele din urmă adepții programului actual. Poliția a arestat mai mulți congresiști.

A luat parte la congres și un delegat sârb, președintele camerei deputaților jugoslavi vi Jifco Topalovich, care a vorbit despre o apropiere a socialistilor din Europa centrală și din statele-balcanice.

Un bloc al organizațiilor politice catolice din Jugoslavia

BELGRAD. — Din inițiativa domnului Koroșetz, șeful partidului catolic slovean, s'au început tratative pentru formarea unui bloc al organizațiilor politice catolice din Jugoslavia, în care urmează să intre și partidele: național german și maghiar.

Programul de luptă al blocului proiectat este să contrabalanceze influența panslavismului în conducerea statului și să combată politica centralizatoare a actualului guvern jugoslav.

Pe urmă aducerea la îndeplinire a inițiativei luate de d. Koroșetz, a și avut loc o primă conferință la Belgrad între toți conducătorii partidelor catolice.

Presă sârbă atacă cu multă violență pe inițiatorii acestui proiect pe care-i consideră ca anti-național.

In ce condiții ar recunoaște Anglia Sovietele

ROMA. — Cu ocazia discuțiilor deschise asupra alianței ruso-turce, ministrul Angliei din Roma a declarat că între Anglia și Rusia nu va putea avea loc vre-o înțelegere până când Rusia nu va recunoaște:

„Valoarea contractelor, căci deși e o chestiune de principiu, este pentru Anglia fundamentală pentru a restabili, cu încredere relațiile de afaceri cu Rusia.“

„Că propaganda contra Mării Britanii trebuie să se sfârșescă atât în țară, cât și în Dominionuri, că în ultimul putem admite o separație de responsabilitate între Internaționala a III și guvernul din Moscova.“

Uragin în Pacific

PAPIC. — Un formidabil uragan s'a deslășit în oceanul Pacific. Văhri-murșee s'a ridicat întinzând insula Jap, unde au fost distruse toate locuințele. Acolo în insău au fost găsite moarte, 7000 persoane.

Guvernul bulgar a decis internarea comitaților cari fac incursiuni în Cadrilater

SOFIA. — În urma sfârșitoarelor de mersuri făcute de dl Bilciurescu, ministrul plenipotențiar român la Sofia, guvernul bulgar a hotărât internarea comitaților și persoanelor suspecte, cunoscute că se îndreptă la incursiuni în Cadrilater.

În consecință prefectii județelor Rusciuk, Șumla și Varna au primit ordin să aresteze și să trimească în interiorul Bulgariei pe toți refugiații dobrogeni și supuși bulgari, cari organizează bande sau participă la incursiunile în Cadrilater.

În urma acestui ordin, mulți șefi de bandă și comitații din orașele Rusciuk, Șumla și Varna, ca și din satele situate în imediata apropiere de granița română au fost arestați și apoi internați în localități îndepărtate din interiorul Bulgariei.

Această măsură a provocat mare agitație în rândurile conducătorilor mișcării iredențiste dobrogene. Comitetul executiv central al organizației refugiaților dobrogeni, întruindu-se în seдинță extraordinară, a hotărât să protesteze cu energie contra areș-

...ALINA. — Dl. ministru... actual jugoslav, a declarat că Jug... trebui să se extindă până la... și Marmara acolo fiind frontiere naturale.

Aceste declarații au stăruit asupra... cercurile din Grecia.

Ministrul de externe al Greciei... a cerut explicații dlui Gavrilovic, ministrul Jugoslaviei din Atena. Dl... declarat dlui Rufos că nici un... intenționi de cucerire spre Marea Egeea este legată de interesele europene pe câtă vreme pentru Bulgaria constituie o chestie de viață.

Guvernul jugoslav a cerut Greciei mica insula Vido de pe lângă Corfu, sub motiv de a o întrebuința ca cimitir pentru soldații sârbi căzuți în timpul războiului pe teritoriul grecesc.

Populația din Corfu a cerut telegrafic guvernului atenian să refuze cererea sârbească.

Propunerile de pace ale ruffanilor inacceptabile

Paris. — Ziarul „Journal“ relevă faptul că Canning a tras la hotelul unde locuiește germanul Hacklander, fost agent al fraților Mancemann, cu care a discutat față de chestiunea ruffană.

„Petit Parisien“ constată că baza discuțiilor prezentată de Canning este inacceptabilă, călătoria sa nu va avea nici o influență asupra chestiunii macedonice.

Madrid. — Nota publicată de guvern relevă lipsa de sinceritate a demersului întreprins de Canning și declară că guvernul francez și spaniol — mai unite ca oricând — doresc pacea, însă nu vor fi amăgite de manoperele lui Abd el Krim, care caută să câștige timp pentru a restabili prestigiul său compromis.

Nota încheie că ofertele ruffanilor trebuie să fie în raport cu eforturile făcute de Franța și Spania, numai în interesul păcii și a civilizației.

Guvernul italian construiește o bază navală în insula Rodos

Constantino-pol. — Ziarele otomane anunță că guvernul italian a început să construiască o mare bază navală în insula Rodos cu intenținea a-și asigura dominaținea mării turce în regiunea Adria.

După presa turcă, primul ministru italian d. Mussolini ar fi declarat la o întrunire fascistă, că teritoriul Italiei este prea mic pentru locuitorii ei și de aceea este nevoie de cucerirea de noi colonii în special în Asia.

Ziarele în chestiune pun în legătură această declarație cu construirea bazei navale din insula Rodos, menită să ajute Italia în scopurile ce și a propus d. Mussolini.

Ultima oră

Proiectele financiare ale guvernului francez

PARIS. — Criza guvernului s'a aplanat. Consiliul de miniștri a aprobat proiectele de impozite ale ministrului Doumer, cari asigură statului un venit de 8 miliarde 300 milioane franci anual. Această sumă e necesară pentru acoperirea anuităților de datorii în străinătate și împrumuturilor interne. Proiectul s'a transpus imediat la comisia financiară a Camerei, care a și început tratarea acestuia.

Ofițerii și politica

BUCUREȘTI. — După știrea ziarului „Dimineața“ ministrul de război a dat un ordin tuturor comandamentelor militare prin care interzice strict participarea ofițerilor la întruniri politice.

Legile dlui Angheliescu și străinătatea

BUCUREȘTI. — Guvernul a primit informația din străinătate, că proiectul de învățământ al ministrului Angheliescu e discutat și criticat în presa străină. Ministrul a hotărât să publice în limba franceză acest proiect pe care îl va împărți în străinătate. Tot acesta urmează să se întample și cu legea învățământului primar.

Criză de guvern în Bulgaria

SOFIA. — Criza de guvern continuă. Șefii partidelor au avut erii o constatare. Se crede, că Liagseff va fi noul ministru președinte. Dintre foști miniștri numai ministrul de război își va menține port foliul. Opinia bulgară a primit cu multă bucurie știrea, că comisia militară de control a aliaților a fost nemerită.

